



从“卖煤”到“造车”，素有“百年煤城”之称的徐州，正在新兴主导产业方面持续发力。

近日，“彩电大王”黄宏生位于徐州的造车基地开工兴建，总投资100亿元，将形成年产30万台新能源车的生产能力。

实际上，近年来，在徐州进军新能源汽车的企业已不在少数，一些传统企业也开启新能源规划。而这，只是徐州新兴主导产业蓬勃发展的缩影。

随着装备与智能制造、新能源、集成电路和ICT、医药医疗与大健康等产业比重日益上升，新兴主导产业正在撑起徐州新旧动能的转换，彰显徐州发展的新力量。

现代快报+/ZAKER南京记者 邢志刚 李伟豪  
通讯员 陆金玉 曹斌



徐州软件园 本版图片由徐州市委宣传部提供

## 新能源、医药医疗与大健康等产业比重日益上升

# 徐州：新兴主导产业彰显发展新动能



徐工汽车智能化精密焊接机器人

## 原先“卖煤”，如今“造车”

在近日举行的“徐州市2019年重大产业项目”集中开工活动上，“彩电大王”黄宏生的开沃汽车十分吸睛，可谓项目中的“重头戏”。

黄宏生是创维创始人，被誉为“彩电大王”。2011年，黄宏生入主开沃汽车核心子公司南京金龙，全力投身新能源汽车领域，开启“二次创业”。

公开的资料显示，开沃新能源汽车集团总部位于南京溧水开发区，是南京市唯一的新能源汽车总部企业。此番“落子”徐州，开沃将在江苏省内开拓“第二部分”。

“徐州的风景美丽如画，徐州的经济活力十足”。此前，黄宏生在接受媒体采访时，盛赞徐州与当年的深圳很类似，有一种“移民化”特质，外来人口涌向这座淮海经济区中心城市创业，而他自己也想做徐州的“新移民”。

开沃新能源乘用车徐州生产基地，将分两期，建成后将形成年产30万台新能源车的生产能力，及满足生产所需的核心零部件的电池PACK工厂。

开沃汽车集团董事长黄宏生在开工仪式上表示，开沃新能源乘用车徐州基地项目是开沃集团未来发展的重中之重，承载着开沃汽车千亿产值的宏伟梦想。

## 锁住重大项目，牵住“牛鼻子”

新能源汽车及相关产业的纷纷落户，只是徐州在新兴主导产业蓬勃发展的缩影。近年来，作为老工业基地的徐州，不断加快转型发展步伐，重塑产业版图。

一方面，加快传统产业的改造提升；另一方面，在新兴产业发展方面投入更多项目，通过新兴产业特别是新兴主导产业的发展，从根本上调整产业结构，推动产业转型。

“我们将大力发展战略性新兴产业，特别是把装备与智能制造、新能源、集成电路与ICT、生物医药四大新兴主导产业发展放在重中之重的位置，推动徐州的产业结构实现根本优化，在更高层次上提升产业发展水平和竞争力。”徐州市委书记周铁根说。

调优产业结构，加快转型发展，必须找准突破口，徐州把突破的“主战场”牢牢锁定在重大产业项目的推进上。重大产业项目引领着产业转型升级的关键支撑，抓住重大项目就是牵住了发展的“牛鼻子”。

从去年2月至今，重大产业项目集中观摩活动，徐州已举办5次。这5次集中观摩，走遍了徐州的5县5区加经开区，共57个重大产业项目。

“看新的不看旧的、看大的不看小的、看高的不看低的”是历次选择观摩项目的着眼点。看新的，看的是新产业、新平台；看大的，看的是规模大、投资大；看高的，则看的是技术高端。

观摩时间抓住年初、年中、年末等几个关键节点，对全市重大产业项目完成一轮实地“检阅”。观摩结束后，紧跟着就是观摩点评会，比比差距、比比问题，推动各板块采取有针对性的措施，形成较真、较劲的生动局面。

为什么要举行观摩和点评？从徐州市委书记周铁根的这些话语中，或许能找到答案：“一个地方的发展，项目建设是‘生命线’。”“重大产业项目是抓发展的硬指标、硬任务，是推进高质量发展的重要支撑，是衡量发展绩效最根本、最可靠的依

据。”“营商环境就是核心竞争力。”

根据徐州市发改委发布的2019年重大项目投资计划，今年徐州重点组织实施236项重大产业项目，总投资4880亿元。其中，安排实施项目205个，总投资3871亿元，年度计划投资1514亿元，安排前期推进项目31个，总投资1009亿元。

当年实施的项目包括徐工特种起重机械、铜山中铁磁悬浮基地、沛县天丝新材料、新沂盈创智能机器人等117个工业项目，云龙林安商贸物流园、贾汪潘安湖恒大童乐园等58个现代服务业项目以及淮海经济区金融服务中心一期、徐州科技创谷等30个平台载体项目。

无论是项目单体投资规模和水平，还是项目总体数量和质量，均大提升。更值得一提的是，这些重大产业项目中，涉及高端装备和智能制造、新能源、集成电路与ICT、生物医药和大健康等新兴主导产业的明显增多，共计53个，较去年增加了11个。

## “有形之手”，推动转型升级

产业强市，离不开“有形之手”的推动。近年来，增活力、降成本、优环境的新举措密集出台、不断升级、日趋精准，制度供给成为推动转型升级最重要的新动力之一。

《徐州市人民政府关于支持重点行业布局优化和转型升级若干政策的意见》《关于实施创新驱动发展战略，深入推进区域性产业技术创新中心建设的工作意见》《关于加快建设淮海经济区人才高地的意见》《促进装备与智能制造发展实施方案》《加快建设现代化产业体系推动经济高质量发展行动方案》……过去的1年，徐州出台支持民营经济健康发展意见，组建总规模20亿元的融资担保公司，开展“企业服务月”活动，有力提振民营企业发展信心；建成数字化审图平台，实现投资项目建设一窗受理、分类审批、全程代办。取消各类证明事项396项，办理各类审批服务、便民服务

102.8万件。

在强化创新生态构建方面，徐州相继出台了科技成果转化、高层次人才落户、创新创业人才激励政策。同时，打造全国一流的营商环境，注重社会生态、自然生态环境的建设，来吸引更多的人能够落到徐州。

借鉴中关村、苏南自主创新示范区等改革创新经验，徐州聚力打造“一城一谷一区一院”四大创新核心区。目前，江苏淮海科技城入驻企业已经超过3200家，徐州科技创新谷入驻企业200多家，未来将会招引集聚更多高校和科研院所。

徐州先后举办北京高质量发展恳谈会、上海大院大所对接合作恳谈会等一系列有影响力的重大活动，其中，上海大院大所对接会有国内外100家大院大所300多名专家参加，成功对接105个项目，现场签约33个项目。



徐州开发区半导体加速器



徐工国内首台400吨级液压挖掘机



开发区协鑫硅材料生产线